

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年8月9日 星期五 主编:李国政 编辑:李晓虎 版式:张彤

企业家日报

9

“水井坊”处于管理真空期

■本报记者 李国政 小白梅

《证券日报》近日报道称,在没有受让全兴集团原控股股东成都盈盛4%股权之前,帝亚吉欧在水井坊的话语权相对薄弱,在水井坊董事会中的席位只有两席,很难在决策方面获得决定权。于是,帝亚吉欧为争夺控股权加快了脚步,之后,帝亚吉欧从全兴工会手中收购了6%股权。

2006年12月,帝亚吉欧以5.7亿元收购了水井坊集团43%的股权,从而间接持有水井坊股份16.87%的股权,成为水井坊集团第二大股东。后经两次股权收购,帝亚吉欧以53%的股权持有比例成为水井坊集团的大股东。

近日,帝亚吉欧收购四川水井坊集团股份有限公司剩余的47%股权,使水井坊由中外合资企业变成了外商独资企业,这也算得上是帝亚吉欧布局中国白酒产业阶段性的完美“收官”。

客观地看,这有助于中国白酒“走出去”。帝亚吉欧亚太区总裁顾斯鑫在7月24日的公告中称,帝亚吉欧将致力于把“水井坊”打造一个领先的白酒国际品牌。

如今,水井坊正式成为外资企业后,全兴高管的去留是一个敏感话题。“在帝亚吉欧控股水井坊之前,全兴方面的人员就开始行动了。”有知情人士透露。“目前水井坊高管的心态是,本地高管无心工作,外资方面高管还没来,水井坊管理进入真空期。”上述人员称。

水井坊乱,难道还能乱过当下的郎酒? “现在的水井坊还没有郎酒好,郎酒董事长汪俊林虽然玩消失,但是公司营收并没有下降很厉害,水井坊高端酒营收下降幅度约50%,低端酒表现更差。”对于当前水井坊的现状,白酒资深专家铁犁认为,水井坊面临三个方面压力——产业调整压力,企业团队对接压力,高端酒销售不畅、低端酒没有很好品牌的压力。对已“变身”的水井坊的未



来,他持谨慎乐观态度。

水井坊2013年一季报显示,公司实现营业收入3.24亿元,同比下降49.52%;实现净利润1.14亿元,同比下降36.79%。沪深两市上市白酒企业中,除受塑化剂打击的酒鬼酒之外,水井坊成为今年一季度营收降幅最为明显的公司。其他的财务数据的跌幅同样让人惊讶。作为衡量企业经营情况的重要指标,水井坊的经营活动产生的现金流量净额

一降再降,从2011年末的4.72亿元,减少至2012年末的6258万元,再到今年一季度末净流出6802.07万元。

去年第一季度,水井坊的预收账款有6694.14万元,而在今年前三个月,水井坊的预收账款只有2617.34万元,同比减少了60.9%。由于销售量减少,今年第一季度水井坊的营业税金及附加只有2248万元,比去年同期相比减少了50.14%。

味精价格狂涨,拉动股价飙升

连日来,味精价格一路大涨,引发A股市场几家生产味精的公司股价连续飙升。

随着原材料上涨、限产保价以及落后产能厂家被淘汰,全国味精厂家涨价频繁,国

内味精均价一路走高。数据显示,7月初全国味精均价为7350元/吨,到月末上升至8400元/吨,涨幅为1050元/吨,均价环比上涨20.8%。

受此影响,A股市场上几家调味料公司股票连续受到市场的追捧。梅花集团近日开盘后就大涨,临近尾盘涨停,收于5.05元。莲花味精也全天高位震荡,尾盘大涨5.28%。

市场分析普遍认为,梅花集团最近的连续上涨中,最近5个交易日涨幅已经超过20%,而莲花味精最近5个交易日的涨幅也达17%,另外一家通过100%控股子公司美味鲜公司从事调味品业务的中炬高新股价最近也已经连拉7根阳线。因此,投资者短期应规避回调风险。(敖晓波)

诚信、自律、共赢、发展

2013年(第四届)中国食品安全高层对话(中)

宗庆后(杭州娃哈哈集团有限公司董事长):

我是来自基层食品生产企业的,应该说对当前我们食品安全领域的一些问题有着切身的体会。借今天这个机会,我也想把自己在这方面的几点想法向在座的各位简单作一个汇报,不当之处还请大家批评指正。

改革开放三十多年来,我们的综合国力极大提高了,老百姓的生活水平也有了很大的改善,应该说是吃穿不愁了,但事实情况是很多老百姓日常生活中总是为吃什么而发愁。现在党中央正在领导全国人民为全面建成小康社会而努力,从而早日实现中华民族的伟大复兴、实现中国梦。习总书记在去年“十八大”闭幕后的记者见面会上曾指出,我们的人民热爱生活,期盼有更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼着孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。我想这就是我们的中国梦最朴实、最基本的体现。民以食为天,如果没有一个安全的食品生产和消费环境,不仅老百姓的幸福感无从谈起,我想中华民族的伟大复兴同样也无从谈起,因此我认为,只有尽早彻底解决食品安全问题,才能早日真正实现我们的中国梦。

之所以当前食品安全问题层出不穷,我认为从根本上讲还是诚信缺失所造成的。回想一下,不要说在我们这一代人年轻的时候,就是在2、30年前,虽然我们的物质生活很不富裕,食品的种类也远没有现在那么丰富,但是大家从来没有担心过什么食品安全的问题,农民老老实实种粮种菜,企业老老实实加工生产,而且那时候也没有现在那么发达的科技水平,什么苏丹红、瘦肉精、地沟油都是闻所未闻的东西。因此虽然大家都比较穷,但是吃得放心,也吃得安心。现在科技发达了,生产水平提高了,物质生活也极大丰富了,老百姓却越来越不敢吃东西了。为了降低成本赢得竞争,最大限度地追求利润,一些食品从业者放弃了底线,触碰了红线,不该添的添了,不该省的却省了,许多利用现代科技偷工减料以次充好的技术也堂而皇之地在市面上流行,甚至作为先进经验推广。虽然制造假冒伪劣、有毒有害食品的只是少部分企业,但如果任由其长期发展下去最终损害的是整个中国食品行业的声誉和形象。我想只有从内部严格自律、外部加强监管两方面入手,才能重塑食品行业的诚信。首先是企业要自律、整个行业要自律,要牢固树立“做食品先做人”的观念,种养殖、加工和销售每一个环节都应该拿出把产品当作是给自己食用的态度来;其次是外部监管要到位,政府部门不应该再把主要工作放在事前的审批上,而是应该多到现场去、多到基层去,进行实地监督,一旦在监管过程中发现企业违反法律和标准,不管是大企业还是小企业,都要一视同仁,对其予以查封,从严处罚,从而改变当前违法成本太低、违法现象屡禁不绝的状况。

娃哈哈创业26年来,始终坚持诚信经营,象像护自己眼睛一样珍视我们的产品质量,做到员工对企业诚信,企业对消费者诚



●娃哈哈集团董事长宗庆后



●山西汾酒集团董事长李秋喜

信。我们首先实行了预警机制,投资了大量的分析仪器设备,对原材料进行全面检测,保证原材料的质量,并且实行了全员质量管理,全过程质量管理,全面质量管理,我们落实了后道检查前道的质量监督制度,让每一名员工都承担起质量保证义务,同时建立了生产记录制度,亦就是说将每批次产品各个环节是谁生产的都记录在案,若出现质量问题能追溯到人来提高员工的责任性,同时又建立了售后服务、市场监管制度,一是要求经销商每月反馈产品质量意见;二是建立了督查部,经常在市场上进行检查等一系列食品安全监督制度,确保食品安全。因此这些年来消费者对于我们的产品质量还是感到认可和放心的。人而无信,不知其可,无论是对于个人,还是对于企业,诚信都应当是我们在社会上的立身之本。而食品企业肩负着对老百姓生命健康安全的重大职责,更应当视诚信为生命,坑蒙拐骗偷奸耍滑固然可能取得一点眼前的蝇头小利,但是从长远来看,这样的企业必将会被市场所淘汰。食品安全是关系到每个人切身利益的头等大事,也是我们实现中国梦的最根本基础,我想只

要我们政府和企业、我们全社会都能做到诚信为本,切实承担起自己的责任来,食品安全问题完全可以、也完全应该在我们手上得到彻底解决,给我们的下一代创造健康、幸福、和谐的生存发展环境。

李秋喜(山西杏花村汾酒集团有限责任公司董事长):

近几年来白酒行业成为了社会关注的焦点和热点。我个人认为,白酒的食品安全关键要解决五个基础性的问题,或者说要构建白酒行业食品安全的五大基石。第一大基石是白酒的战略诚信。按照现行的白酒标准,中国白酒大体可分为两大类,一类是传统工艺白酒,一类是新工艺白酒。白酒工艺是中华民族非物质文化遗产,其特殊性是固态发酵与固态蒸馏。新工艺白酒是用食用酒精配制的酒,是现代工业化的产物。上世纪五、六十年代为了节约粮食,我国学习国际酒的工艺,后来成为新工艺白酒。经过几十年的发展,有专家说市场上的新工艺白酒大概占白酒总量70%左右。面对这个现实,我们不禁要问,第一白酒是不是非物质文化遗产?如果是,那么新工艺白酒就不应

该称之为白酒。第二,为什么食用酒精配制酒在产品标识注明上都是高粱、小麦、大米不是食用酒精?第三,我们说产能过剩是食用酒精配制的产能过剩,还是传统白酒的产能过剩?如果是食用酒精配制成为白酒的主流,那么白酒行业还是民族产业吗?所以我觉得“到底什么是白酒,什么不是白酒”是一个方向性的诚信问题,是一个战略的诚信问题,解决白酒的诚信首先要解决什么是白酒的问题。第二大基石是白酒的消费者教育。为什么我们把食用酒精配制的烈性酒称之为白酒?为什么混同于传统白酒?由于大部分消费者认为只要是酒精勾兑的酒就是假酒,消费者对酒的认识上有偏差与误解,与实际存在距离。我们应该传播科学的知识,对消费者坚持不懈的进行普及性教育,让大家对传统工艺白酒和食用酒精配制酒有科学的认识。我们不应该藏着掖着,否则消费者不会对白酒行业有信心,所以应该把传统白酒和食用酒精配制区分开,在产品标识上标清楚,给消费者讲清楚,知识普及到位,这也是一个战略诚信问题。特别需要强调的是,这个问题不是具体哪个企业能解决,应该上升到行业的层面去解决。第三大基石是白酒的标准。标准是诚信的基石,没有标准就没有诚信,标准有多少问题,诚信就有多少问题。目前,我国白酒标准中的产品标准居多,而涉及到白酒酿造卫生、加工工艺、过程控制、包装材料等主要影响产品质量和食品安全的相关标准较少。目前白酒标准中没有专门针对白酒酿造用粮的标准,而是引用国家商品粮食的标准,更没有白酒酿造的相关指标。同时,在白酒生产环保标准体系构建上也才刚刚起步。这些因素既不利于规范国际市场,又使得白酒产业和品牌的国际化宣传缺乏技术支持。去年的白酒塑化剂问题就是标准问题,如果白酒的标准化问题不能解决,白酒行业就无法实现现代化与国际化的白酒也永远不可能在国际市场上与世界知名酒获得公平竞争的机会。所以,应改建立切实统一的白酒加工生产全过程的标准化体系。第四个基石是传播情况。如果白酒产品明明是食用酒精配制的,还写着纯粮酿造、百年陈酿,我们是不是可以通过科学手段解释出来?显然,以我们目前的技术手段来说难度很大,我们还不具备先进的技术手段支撑。第五个基石是白酒的价值观。今年在政协提案的时候我去调研了,我发现我们的白酒有些自我感觉良好,像每升酒精含量低于80%的酒,没有独特的商品编码,或者说没有独立的商标。面对这样的现实,我们仍有一个中国梦,走向国际市场,向全世界展现华夏酒文明独特魅力。如果中国白酒市场面向国际市场的时候,我们也会把传统酒和配制酒分开,我们会更深刻地认识到这是发展之源,力量之本。如果我们都能发自内心地确定这样的梦想,并把它转化为永不枯竭的动力和时不我待的行动,我们的白酒行业才有未来。最后,欢迎大家有时间到美丽古老的杏花村作客,品尝号称中国酒魂的清香白酒。(编者整理,待续)

国办印发通知:当前应把居民饮水安全放在首位

国务院办公厅8月4日下发《关于做好当前高温干旱防御应对工作的通知》。通知要求全力保障正常生产生活秩序和饮水安全,把确保城乡居民饮水安全放在抗旱工作的首位。

通知要求,要全力保障正常生产生活秩序和饮水安全。要全力做好水电供应和调度、高温中暑防御、卫生防疫以及交通安全管理、城市和林区防火等工作,减少或尽量避免高温时段的户外作业。

要把确保城乡居民饮水安全放在抗旱工作的首位,对旱区缺水状况进行全面摸底排查,针对不同缺水类型,细化人饮解困方案,采取打井取水、应急调水拉水送水、对口帮扶等措施,保障群众基本生活用水。

质检总局发布新西兰两款婴儿配方乳粉消费警示

国家质检总局8月5日凌晨发布最新消费警示,提示消费者暂不食用纽迪西亚可瑞康1段婴儿配方奶粉和可瑞康2段延续较大婴儿配方乳粉。

国家质检总局4日午夜接到新西兰驻华使馆的最新通报,称新西兰初级产业部长再次发出进一步消费建议,表示鉴于“不能排除以下纽迪西亚可瑞康产品受到污染的可能性,建议不要给婴儿喂食以下产品,直到有进一步的通知:纽迪西亚可瑞康1段婴儿配方奶粉;纽迪西亚可瑞康2段延续较大婴儿配方乳粉。建议家长及护理人员使用其他品牌配方乳粉,直至有进一步通知。”据了解,新西兰初级产业部此次只建议消费者暂不食用上述产品,并未实施召回。国家质检总局表示,已要求新西兰政府尽快查清并提供纽迪西亚公司可能受污染产品的全面准确信息,采取切实有效措施保证输华乳品的安全。国家质检总局将密切关注新西兰调查进展,并警示消费者暂不食用上述两款婴儿配方乳粉。

奶业协会理事:乳品安全性不比其他食品低

8月4日晚,农业部资深乳业分析师、中国奶业协会理事陈渝接受京华时报记者专访时称,有专家说连奶都不能喝,就没有东西可以吃了,我不会说得那么绝对;但是乳品的安全性确实并不比其他食品低。经历过惨痛的教训,这么多人关注,各国都在加强管理、检测,不管哪个国家和地区出现问题,立刻会引起各方警觉。实际上这个行业出现大量的系统性的规模事件的概率相对低,这个行业要想隐藏黑幕、潜规则已经很难了。第一,国外的奶不是百分之百放心的。第二,说明各方都在关注,各方都在管理,不会说喝了几年就没人管。对这次肉毒杆菌事件,不是说新西兰不公布我们就不设防。现在对进口原料的检测也是非常严格的。更严格的是对三聚氰胺等的检测。

国家发改委:中国《反垄断法》反对经营者滥用市场支配地位

国家发展和改革委员会价格监督检查与反垄断局局长许昆林8月4日接受新华社记者采访时表示,《反垄断法》实施五年来,有关部门查处了一批价格垄断案件,其中不乏一些大案要案,对维护公平竞争市场秩序,保护消费者合法权益发挥了重要作用。我们反对的是经营者滥用市场支配地位的垄断行为。今后,国家发展改革委将进一步加大反价格垄断工作力度,在不断总结执法经验和深化理论研究的基础上,严格规范市场价格秩序,维护统一、开放、竞争、有序的社会主义市场经济体系,保护经营者的合法权益和消费者利益。他表示,中国《反垄断法》并没有对不同类型的企业进行区分。只要经营者违反了《反垄断法》相关规定,破坏了公平竞争的市场秩序,都会受到《反垄断法》的规制。

食药总局公布128家婴幼儿配方乳粉生产企业名单

为鼓励广大消费者和社会各界参与婴幼儿配方乳粉质量安全监督,国家食品药品监督管理局8月6日对外公布各省省级食品监管部门批准取得食品生产许可证的128家婴幼儿配方乳粉生产企业的相关信息。这128家企业包括了美赞臣营养品(中国)有限公司、多美滋婴幼儿食品有限公司、雅培(广州)营养品有限公司、内蒙古伊利实业集团股份有限公司等。国家食药总局表示,下一步将按照新修订的婴幼儿配方乳粉生产企业的再审核再清理和产品信息备案工作,进一步清理婴幼儿配方乳粉生产企业,规范产品信息和包装标签。婴幼儿配方乳粉生产企业的动态变更信息及详细产品信息,将在备案工作完成后及时向社会公布。(编者整理)